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POLITIKAI'HETILAP.''
A M't.l.KTLKX SÉGI ÉS 48-AS párt hivatalos közlönye,

Evy legyalázas.

Furcsa hír járta be a napokban a 
lapok utján országot s világot. Homá­
lyos, rejtelmes dologról szólt. Titokza­
tosan csak annyit jelentett, hogy a kö­
zös hadiig^ miniszter megengedte, hogy 
néhány bosnyák politikai foglyot az 
aradi várban zárhassanak el.

Kik ezek a szerencsétlenek, há­
nyán vannak, polgárok e, katonák-e, 
mi volt a bünük ? minderről semmi 
adat, semmi hir.

Mindegy Akárkicsodák ezek a 
foglyok akar bűnösök, akár ártatlanok: 
Magyai ország teiületcn nincs helyük.

Mapyarorszag a szabadság hazája. 
Ebben az országban nem lehet es nem 
szabad Kufstein vagy O'.mütz várát 
létesíteni, 'degen országok politikai 
elítéltjei számára börtöneink nincsenek 
Nem is voltak, nem is lesznek

Ezek a boszniai foglyok nem ka­
tonák. mert ha azok Volnának, nem 
kellene külön miniszteri engedély ahhoz, 
hogy hol töltsék ki büntetésüket. Ezek 
a boszniai foglyok tehat csak polgári 
foglalkozat emberek lehetnek, tehát 
gyanitnatólag politikai foglyok, akiket 
a katonai birosag Ítélt börtönbüntetésre.

Ismerjük azt a katonai bíróságot.

1 énykedését történelmünk gyászkere- 
tes lapjai őrzik, kisérve a nemzet meg­
vetésétől és átkaitól. Ez a katonai bí­
ráskodás. ez az osztrák rendszer most 

amint látszik Boszniában hatal­
maskodik, ott szedi most áldozatait 
azok sorából, kik tan szabadságot, jo­
got akarnak népüknek és alkotmán/os 
intézményekét katonai önkény helyett. 
Az osztrák szellem pedig hadi törvény­
szék ele állítja őket, elitéli és bebör­
tönözi. Olvasva ezeket „felujulnak a ne­
mes magyar nemzet sebei.“ Éppen 
mint velünk tették. Ös merjük mi ezt 
a rendszert, melynek :mlékezctet a nem­
zet átka kiseri mindenkoron

Amikor ez a zsarnok szellem most 
Boszniába tette át működésének szín­
terét, nem fogadhatjuk annak hírét sü­
ket íülekkel, mert az occupált tarto­
mányok megszerzéséért magyar vér is 
folyt bőven s magyar pénz is tartja 
lenn ott a czivilizaczió nevében a ren­
det. I iltakoznunk kell tehát már maga 
a zsarnokság jegyében dúskáló rend­
szer ellen.

De ha azt, hogy ez az osztrák 
kormányzati rendszer Magyarország 
ellenzése daezára él es uralkodik Bosz­
niában, megakadályozni nem is tud­
juk, az ellen, hogy a boszniai nyomo­

rúságos katonai kormányzás áldozatai 
u mi hazánk földjén börtönöztessenek 
be, hogy ezek az áldozatok a mágyar 
földet atkozzák, hogy a szabad'*Ma- 
gyarország várai idegen népek politikai 
foglyainak börtönévé alacsonyitíássa- 
nak s igy a magyar név meggyaiáz- 
tassék, az ellen tiltakozunk; azt a gya­
lázatosságot eltűrni nem szabad.

Amit a katonai uralom Boszniában 
cselekszik, annak részese a magyar 
nemzet nem lehet Ha annak tetszik 
abban az elmaradt felfogásban "és tu 
da; lanságban élni, hogy ijörtőnnél'-és 
erőszakkal a szellem erejét le léhet 
győzni — ám tegye, de ne alaeso- 
nyitsa le Magyarországot oda, hogy 
ama rendszere áldozatának itt Ren­
dezze be fcgyencz-gyarmatát és ben­
nünket mintegy részesévé tegyen bű­
neinek. . .

Arad városa már megtette köte­
lességét. Nyomban a hir elterjedése 
után tiltakozott az ellen, hogy hazán­
kat Szibériává tegyek Az ország va­
lamennyi törvényhatóságának föl kel­
lene emelnie tiltakozó szavát. Ha áz 
ország eltűri ezt a meggyalázását, oda 
lesz jóhirnevünk és nincs többé ma­
gyar becsület.

T A K C Z A.
A harcz mezején.

— (Petén halála napién.) —

Irta Váradi Antal.
«... Ott essem el én . . .
Ott folyjon az ifjúi vér szivemből.«

Magyar-Fehéregyháza Erdély egyik 
községé. Nagyküküllő vármegyében fekszik, 
a keresdi járásban, hol a Bethlen grófok 
műkincsekben gazdag, történelmi neveze­
tességű kastélya is rejtezik. Rejtezik, mon­
dom, mert olyan eldugottan fekszik, hogy 
alig lehet rá'alali i Innét a neve is : Keresd,! 
Legalább ig> mesélik. Feheregyháza Seges­
vár közelében van. Másfélezernél több a 
lakosa, oláhok, magyarok vegyesen. A Hal- 
lerek régi kastélya fekszik ott, melyben az 
ősz Haller, a segesvári csata térparancs­
noka, egyszer fogadott bennünket, az Írók 
es műveszek társaságának küldötteit, egy 
feketere festett kupolás teremben, m .ilyen 
fölül festett baiusztiád fut körül s arra 
támaszkodva tekintenek le a Hallerek oda­
festeti hősei, s éppen az ősz páti.árka 
fölött állt Alerius, a római usz szakallával. 
jóságos arczaval szakasztott mása az alatta 
ülő utódnak.

A kastély körül terjed el a mező, 
azontúl a halmok laoa, ott jobbra a domb­
oldalon kőemlék jelöli a helyet, a hol Bem

jól ezélzott ágyúgolyóval letörte lováról 
Skariatni orosz tábornokot. Mégis elvesz­
tették a csatát . . .

Petőfi halálvágya, prófétai betekintése 
a túlvilágba számos költeményéből ismere­
tes. »Sirt nekem, sirt — és koporsót!« — 
kiált fel. — »Tudom azt az egyet, hogy 
hogy nem soká elek . . .« — panaszolja 
másutt De sejtő lelke azt is érzi, hogy 
»ha én majd meghalok — Nem leszen 
kő síromon . . .« Azt is dalolja : »Most 
gomblyukamban a virág — s ha újra zöl­
dül a virág, Talán sírom halmán fakad ...«

Kétféle hálák óhajt magának. Ma az 
Isten ekképp szólna hozzá: Fiam, én neked 
megengedem, hogy úgy halj meg, mint 
magadnak tetszik, erre kérném akkor Iste­
nem : legyen ősz, de szép, szelíd, derült 
ősz, sárga lombon fényes napsugár. Sárga 
lomb közt zengje végdalát egy a tavasztól 
elmaradt madár. S valamint az őszi termé­
szetre a halál jön észrevétlenül, én reám 
is úgy jöjjön, csak akkor vegyem észre, 
ha mellettem ül. . . .

. . . De ha ezt nem engedné az Isten, 
akkor, kérném, hogy tavasz legyen, harcz 
tavasza, hol rózsák teremnek, -- véres ró­
zsák, férfikebleken, ... ott legyek s az én 
szivemből szinte nőjön egy halálos vér- 
virág . . .

Sötét sejtelme nyilatkozik ebben is : 
»Ha meghalok, ha megfagyok, szememre 
mcgkönyeze.len szemfedő borul, s ültetni 
nem fog senki egy virágot a sirra, a mely 
rajtam domborul«. Máshol: »Te fergeteg,

jöjj ! szórd el csontommal szivem s neve­
met, — ne tudja senki sem, hogy egykor 
ilyen megátkozott teremtmény létezett 1« 
Máskor »véres napokkal« álmodik, »mik 
a világot romba döntik«, mikor ő »meg­
fagy. meghal a csatatéren . . .<

Koronája mind e vésztjósló látomá­
soknak az »Egy gondolat bánt engemetc, 
a melyet Petőfi minden bámulója kívülről 
tud. »Ott folyjon az ifjúi vér ki szivéből, 
s ha ajka örömteli végszava zendül, hadd 
nyelje el azt az aczéli zörej, a trombita 
hangja, az ágyudörej* . . .

S holttestemen át
Fújó paripák
Száguldjanak a kivivőit diadalra,
S ott hagyjanak engemet összotiporva.
Úgy történt. Ott hagyták őt össze­

tiporva. ■ í - *
Fehéregyháza mezőjén pedig hősök 

porából kelt fűszáluk ezreit lengeti a szál, 
de nem tudjuk: melyik kelt a költő ham­
vából, mert ahhoz búcsúra járna égy nem­
zet, a mely Isten kalapján bokréta, s mely­
hez hasonlót »Isten nem teremtett I«

Petőfit Gyalokay hozta kocsiján a 
csata színhelyére. Julius ,’9-ike volt. A hát­
tér hegyei felől sötét viharfelhők közelegték 

X ajjon kit ver meg ma az Istén ? 
Minket vagy az oroszt ? — mond Gyalokay. 

— Az oroszt — mond Petőfi kurtán. 
— Remélem -- feleli Gyalokay,

i...:.; ■ ■ Tóó

XI. évfolyam
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Krónika a hétről.
Horvátországban a nyári csendélet 

elég épületes. A Kninben rendezett tünte­
tés dolgában a dalmácziai bíróság egy ki­
küldöttje kihallgatta a bánt. Rauch báió 
különben már jobban van és több küldött­
séget fogadott, Körösre tervezett útját azon­
ban el kellett halasztani, mert ott a lakos­
ság a legféktelenebb utczai tüntetésekre 
készen várta. — Csinos botránya volt a 
Starcsevics-pártnak. A Starcsevícs-párt párt- 
gyűlés keretében leplezte le Starcsevics 
Antalnak a párt megalkotójának mellszob­
rát. A gyűlést Starcsevics Mile elnök nyi- J 
tóttá meg s megnyitó beszédében súlyos j 
vádakkal illette Frankot és párthiveit, a kik j 
a horvát nemzet ellen Wekerlével paktumot 1 
kötöttek. Pavlevics és Persies horvát kép­
viselők szintén Frankot vádolták s az uj 
pártalakulás szükségességét hangoztatták.
A vendéglő előtt, a melyben a gyűlést tar­
tották, több Frank-párti ember verődött 
össze, hevesen abczugolva a Starcsevics- 
pártiakat. Ezek az utczára rohantak s egy 
pillanat alatt nagy botrány támadt. Elego- 
vics képviselő a ház balkonjáról az utczára 
jövő Starcsevics-pártiakat eg)' mosdótál 
piszkos vízzel öntötte le. A botránynak a 
rendőrség vetett véget.

sülés nyilhatik a nagy szerb törekvéseknek. 
És Zmejanovicsot nem azért nem erősítené 
meg a király a pátriárkái székben, mert az 
nem tud magyarul, hanem azért nem, mert 
ha Zmejanovics talán méltán tagadná is 
szerb radikális voltát, kétségtelen, hogy ő 
a szerb radikálisok erőszakolt pátriárka-je­
löltje. Ugyanígy áll a dolog a szerb önálló­
párt jelöltjével is. Bogdanovicsnak Becs­
ben nem az a legfőbb ereje, hogy a kor 
mány hatvanéves pártjai szívesen látják, —- 
ámbár ez se esik figyelmen kívül hanem 
az. hogy a végső érvényesülést a monar­
chia határain túl kereső mindkét szerb frak- 
czió teljes erővel ellene küzdött és pedig 
főleg politikai okok miatt.

A pátriárka választás dolgában az 
utóbbi napokban a helyzet tisztázódott és 
alighanen akként lesz megoldva, hogy az j 
első választáson megválasztják Zmejanovich 
püspököt, a radikálisok jelöltjét, de ez a 
választás nem nyer megerősödést és akker 
majd a kongresszus Bogdanovics Lucziánt 
választja meg. A szerb pátriárka választást 
a külügyminiszter sem nézi közömbösen 
és az uralkodó sem. Nem tekintik azt 
ugyanis egyszerű belügyi kormányzati do­
lognak hanem külügyi vonatkozásban is | 
mérlegeli a fölmerült jelenségeket. És ebből 
magyarázható és magyarázandó a pátriárka- 
választás most szőnyegen forgó kérdésének 
egész szövevénye. Az uralkodó nem bízik 
sem a szerb radikálisok, sem a szerb ön­
állópártiak őszinteségében. Olyan nemzeti­
ségi pártnak tekmtik mind a két szerb frak­
kot, a mely, ha a magyar állami függet­
lenséget követelné, azt is azzal a hátsó I 
gondolattal tenné, hogy a független magyar | 
állammal szemben jóval könnyebb érvénye- \

A pótállandó választmány ülése.
Somogyvármegye pótállandó választmá­

nya folyó évi julius hó 80-án tartotta ülését 
Kapotsfy Jenő főispán elnöklete alatt.

A nagyszámú tárgysorozatból kiemeljtik 
a következőket :

Rusa Ernő dr. törvényhatósági bizottsági 
tag indítványára, mely szerint Kossuth Lajos 
nagy hazánkfiának Kaposvárott felállítandó 
szobrára u törvényhatósági bizottság is szavaz- j 
zon meg nagyobb adományt, - a pótállandó 
választmány a zenedijalapból 3000 korona 
megszavazását javasolja. Tehát Somogy, a leg- 
magyarahb vármegye, sem fog elmaradni a többi 
vármegyéktől, a melyek már lerótták kegyele­
tüket a halhatatlan férfiú iránt, a kinek emlé- j 
két órezben is megörökítették.

A Keszthelyen rendezendő „Balatonvidéki 
kiállítás* 1 ** segélyezésére 1000 korona megsza- I 
vazása javasoltatott olyképpen, hogy ez az 
összeg a kiállítás megnyitásakor folyósittassék.

Nagy érdeklődéssel tárgyaltától! még 
Matolcsy István törvényhatósági bizottsági tag­
nak, a csurgói 48-as függetlenségi párt elnö­
kének, a »Ne temere« czimü pápai enciklika 
elleni beadványa, melyben kéri, hogy a törvény- 
hatóság írjon fel a kormányhoz, miszeiint 
X Plus római pápának a magyar törvényekbe 
ütköző eme jogtalan beavatkozása ellen tilta­
kozzék.

Matolcsy István szépen átgondolt beszéd­
del indokolta meg beadványát, mert valóban 
tűrhetetlen, hogy a római pápa olyan jogokat 
vindikáljon magának magának, a mely a magyar 
törvények fölé helyezkedik.

A házassági törvény (tSlfí). évi XKXI.
1 t -ez.) ugyanis törvényesnek ismeri el a vegyes 

háza: Ságokat s e királyi szentesi léssel ellátott 
törvény ellenére, kibocsátotta a római pápa a 
már jelzett, ismeretes s általánosan megütkö- 

I zést keltő enciklikáját, mely a római katholikus 
és protestáns hitfelekezetek közt kötött házas­
ságot törvénytelennek minősíti Vagyis, a kik 
a magyar törvény értelmében törvényes házas­
társak, azok az említett pápai tilalmi levél 
szerint, egyszerűen csak ágyasok s ezek gyer­
mekei törvénytelen származásnak.

Többen hozzászóltak a tárgyhoz, végül, 
midőn szavazásra került a sor, Matolcsy indít­
ványát leszavazták s nem tartották opportunus- 
nak a kérdés feszegessél, miután a magyar 
törvény úgyis felette áll a pápa ismeretes en- 
ciklikájának.

Majd a közgyűlés dönt különben ebben 
a kérdésben.

Az „LJráaia Magyar Tudományos Egyesü­
let“ Kaposvárott munkás-gimnázium felállítását 
tervezi s ennek költségeihez BU0 korona segélyt 
kér. Az állandó választmány egy évre ennek 
megadását véleményezi és ajánlja a zenedij- 
alap terhére.

Majd több kisebb jelentőségű ügy letár- 
gyalása után, az ülés végétért.

Hozza.
i.

A mióla megláttalak,
Rád gondolok mindig,
Bár lehelnék én tenálad, 
Vagy te lehetnél itt.

Elmennék én, de nem lehet, 
Hej I ilyen az élet,
Pedig mindig ott szeretnék 
Lenni csak tevéled.

— Remeled ? — pattan föl Petőfi. —
En követelem!

Ezt Gyaiokay barátom saját elbeszé­
lése nyomán jegyzem föl. Mikor Brassai 
bácsinak elmondtam, az felelte rá:

— Est genuine Petőfiánum ! (Petőfit 
jellemző vonása van az esetnek!)

Petőfi, mint Bem tábornok hadsegéde 
vászonzubbonyban, gyalog tartózkodott 
tábornoka korül, többek állítása szerint egy 
dupiapuskával fölfegyverkezve. Bem rendel­
kezései közben észreveszi, hogy Petőfi mel­
lette jár, holott az ellenséges golyók czel- 
pontja az ő környezete szokott lenni. Any- 
nyira szerette a költőt, oly nagyra becsültef [®Itette az ®letét, hogy nyomban á 
tartalékhoz rendelte. Többen mondják, hogy 
engedelmeskedve a parancsnak — hátra­
vonult.

Innét kezdve sürü homály száll az ő 
fényes nyomaira Tapogatózva keressük 
de nem találjuk. Sejtés, kombináczió, föl­
tevés minden, csak az a szomorú, rettentő 
bizonyosság, hogy nincs többé.

Ferenczi hiteles előadása a következő 
»Utóbb a csatatér különböző pontjain lát­
ták, hol a falu fölött, az ágyuk mögött, 
hol a .faluban a fogadó udvarán, a hol 
Szekere állott. Délután három-négy óra 
.ajban (ez Lengyel dr. állítása) éppen egy 
heliontos ágyút hoztak kijavítva Keresztur- 
rói, ezzel szemben látták Petőfit ekkor a 
faluba, a fogadó felé haladni. De mar mint- 
egy félóra múlva, míg Lengyel dr. a sebe­
sülteket kötözte, a leégett falu egyik sütő-

kemenezéjén ülve pillantotta meg, kívül a 
lo.avolon, honnan a csata menetét heveit'3 
Időnként fel-felállt, eltávozott, hogy jobb 
áttekintést nyerjen, de mindig visszatért s 
gyönyörködni látszott, rrukent szed k össze 
a székely fuvarosok a lecsapódott ágyú 
golyókat. Közben jegyezgetett egy zseb- 
konyvbe E tujban i áit véresebjj a csata 
szaporodtak a sebesültek. A költő ekkor 
ata,u. Zement ki s egy ott elfolvj átok 
hidfajara dőlve, mintegy félóráig szemlélte 
a csatát 1 öle nem messze egy hatfontos 
agyú lőtte az oroszokat, azok keményen 
viszonoztak a tüzelést, s egy ágyúgolyó 
alig harmincz lépésnyire hullt le tőle a 
fölvert por őt is eltakarván, hihcóleg sze­
mebe is ment, mert zubbonya ujjéval hosz- 
szan torölgette. Ekkor a falu /ctéskapujá- 
hoz tért vissza s annyira elmerült gondo­
lataiba, hogy feledni látszott a körűié tör­
ténteket.

Már ekkor ingadozni kezdett a csata 
sorsa. Bemet újra meg újra visszaverték. 
Minden törekvésé, hogy az orosz gyalog­
ság tömegét megbontsa, hiábavalónak bizo- 

, "yUlt A8> utüzet zúdított rájuk. maga
i ?.em mef1t1ere, volt a tüzértudománynak s
1 hirei> czellovo — hiába. Az oroszok eddig 

a vedelemre szorítkoztak. Most a mmdenün 
nen vissz„yagtató őrsök jelenthetlek, hogv 
a magyarságnak segítségre sehonnét sincs 
kilátása, mire az oroszok az offenzívat 
ragadtak meg. Támadásuk elől seregünk 
hátralm \olt kénytelen. Az erdőben a cser-

* Jes kozott nagy tömeg orosz katona rejtő­

zött. Ezek most elő ohantak, a mieinkre 
vetettek magukat, s még nagyotb zavaro- 
dast okoztak i.z amúgy is megbomlott fu ó 
sorokban. Ez alatt az oroszok jobbszár- 
nyun^at is megkerül ek. Ott szétvertek a 
három század lovasságot s a jobbszárii) 
kevésszámú gy.ilogs igát. A mieink ez ol­
dalon is megfutamodtak.

Lengyel dr. ekitor lóra ült s a falu 
vetéskapuja fele lovagolt. Petőfit meg min­
dig ott lalada, a hid rarfáj&ra támaszkodva 
s meiengve maga ele. Lengyel ekkor ki­
nyújtotta a jobb kezet s figyelmeztetve a 
kolior, rámutatott a tőlük alig ezer lépes 
nyíre folyó nagy harezra.

Petőfi meg se mozdult.
— Pototrisug ! — mondotta s ott ma- 

'adt s híd kart aj a mellett, Ezalatt teljesen
G .? a, csata sorsa A megkerült s szét- 
ve t joobszarny után megfutamodott a bal- 
szarny is. Bem egész taborkura menekül .

Be vagyunk kerítve 1 Be vagyunk 
ken eve . — így hangzott a kétsegbeesett 
kiabalas, s ima u a tüzérség a hegynek 
toltele menekült, vegyesen a gyalogsággal, 
a lovasság az or,zu.utón vágtatott Hejjas- 
lalva fele. Nyomukban kétezren orosz 

zsi as, míg cg) nasik orosz lovas-csapat, 
a utó sei eget megrémülni törekedve, a tolvó 
pártján vágtaum előre s a Eehéregyha a 
tolott levő volgytorkolatnal csakug) an ele- 
búk is vágott.
, . Pelöfi szekere, mely a falu korcsmá­
jában adott, ez időben mar nem volt ott
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ii.
A mióta megláttalak,
Oda vagyok érted ;
De azt hiszem, a szivemet,
Hogy te meg nem érted.

Pedig hogyha megértenéd 
Szivem dobogását,
Irigyelné agész világ 
Annak boldogságát.

ra.

Lehullott az égről egy csillag ;
Elfeledni téged nem bírlak,
Elfeledni hogy is tudnálak,
Mikor mindig ott vagyok nálad.

Szivem téged sohasem feled.
Éjjel-nappal, ott vagyok veled,
Álmodom, vagy ha felébredek,
Előttem a te képed lebeg.

Noazlopy Tihamér.

hírek.

— Kinevezés. A hivatalos lap Julius 
3l iki száma közli, hogy az igazságügy­
miniszter Rusa Ernő drt, lapunk szerkesztő­
tulajdonosát Szigetvárra kir. közjegyzővé 
nevezte ki.

— Adomány a Kosauth-szoborra. Dr.
Thaly László városunk országgyűlési kép­
viselője a Kaposvárott felállítandó Kossuth- 
szobor költségeire 50 kor.-t küldött lapunk 
felelős szerkesztője kezéhez.

— Áthelyezés. A közoktatásügyi mi­
niszter Bajnócziné Sermán Emerika kapos­
vári községi iskolai rendes tanítónőt ugyan­
ebben a minőségben a szigetvári állami 
polgári iskolához helyezte át.

— A nagyatádi mandátum. A nagy­
atádi választókerület e hó 1 én, szombaton, 
választ országgyűlési képviselőt. Két jelölt 
küzd a mandátumért Piszár Antal dr. barcsi 
ügyvéd, függetlenség* programmal és Szabó 
István csokonyai kisbirtokos, szocziálista 
programmal. A választás eredménye nem

kétséges. Piszár Antal megválasztása és a 
függetlenségi párt győzelme bizonyos.

— Gyermekek a tengerparton Az
»Eizsebet-kör« 21 leá tygyermeket küld le 
ezen a nyáron a magyar tengerpartra. Pén­
teken este mentek le a lánykák a gyors­
vonattal és részint Lovrana- részint Citk- 
venicán fogják eltölteni a szünidő hátralevő 
részét. Nagy né Csorba Mária polgári iskolai 
igazgató és Fehér Henrik dr. intézeti orvos 
személyesen ügyeltek töl a gyermeksereg 
vonatra szállására. Az »Erzsébet kör. és 
vezetőinek nemes intentióit minden dicséret 
neiyett szebben világítja meg az a tény 
hogy ez idén már 21 gyermeket küldött 
a tengerparti üdülésre.
. ~ ^ csurgói főgimnázium Igazgatója.

A belsosomogyi ref. egyházkerület tegnapi 
ülésén a csurgói református főgimnázium 
igazgatójává 6 évre újból Vida Károlyt dr 
választották meg.

Nincs ujoncz A honvédelmi mi­
niszter a hozzá fölterjesztett kimutatásból 
arra a szomorú tapasztalatra jutott, hogy 
az igali járás idei sorozásról távol maradt 
alhtaskoteleseinek igen nagvrésze külföldön 
fcleg Amerikában tartózkodik. A miniszter 
felhívta a vármegye törvényhatóságát, uta­
sítsa az illető tisztviselőket arra, hogy 
ezekrő' a külföldön tartózkodó állitáskötele 
sekről lelvett és községenkint összeállított 
névjegyzéket az illétő „puhatoló bizottság“- 
nak újból oly szigorú meghagyással adják 
ki, hogy igyekezzenek ezekről az állitáskö- 
telesekről azt is megtudni, melyik államban, 
városban, utczában és házszám alatt lehel 
rájuk akadni.

— A vasárnapi munkaszünet. A va­
sárnapi munkaszünet mai rendezetlen álla­
pota sok kifakadásra adott okot, nemcsak 
a kereskedők és az iparosok hanem az al­
kalmazottak között is. A kereskedelemüg; i 
minisztériumban elkészült a vasárnapi mun­
kaszünetről szóló törvényjavaslat, amelynek 
lényege az, hogy az üzletek a fővárosban 
egész nap zárva maradnak, kivéve az éle!- é 
miszereket árusító boltoka', melyeknek zár- < 
órája délelőtt 10 óra leit. A vidéken az ! 
összes üzleteket déli tizenkét órakor kell I 
majd lezárni, míg a határszéltől 10 k,lómé­
ternyire fekvő városok délután 5 óráig tart- i 
hatják nyitva üzleteiket. A törvényjavaslat 
megbeszélésére a kereskedelemügyi minisz­
ter ankétet akar összehívni, melyet még 
augusztus folyamán szeretne megtartani,

nő­
ügy, hogy a javaslatot az őszi 
ban elő lehesen terjeszteni.

— Országos jubileumi zarándoklat 
Lourdesbe augusztus hó 8-án indul Nagy­
boldogasszony ünnepére dr. Városy Gyula 
kalocsai érsek ur őnagyméltósága védnök­
sége alatt. A zarándoklat lelki vezetését egy 
több tagból álló papirendezőbizottság látja 
el. Útirány: Budapest, Wien, Salzburg, 
Innsbruck, Mária-Einsideln, Genf, Lyon, 
Parray, le-Mon;al, Cette, Lourdes, Lyon, 
Bern, Innsbruck, Wien, Budapest. Árak:
l. oszt afio kor II 'j-HIU. (ír-----  ~ -- ---- v. l\U* Uá. 0344.

2t0 kor., Programmal és felvilágosítással 
szivesen szolgál Fehér Ferencz pleb. Ebep, 
Esztergom m. Domonkos István, Nyúl, Győr
m. Benyács István Csacza, Trencsén m. 
Hegedűs Lénáid, pleb. Bajmok, Bács m.

KÖZGAZDASÁG.

Pénzintézetet háborústodása.
Most ül össze a Magyar Pénzintézetek 

központi hitelbankjának igazgatósága, hogy ha- 
■ Orozzon, vajon a vezetése alatt álló intézet 
I csatlakozik-e a bankkartellhez vagy sem. igen 
j naSy fontosságot kell, hogy tulajdonítsunk en- 
, nek a gyűlésnek. Nem azért, mintha ez a pénz­

intézet egymaga ellensúlyozhatná azt a nagy 
nyomást, melyet a megegyezett fővárosi, pénz­
intézetek a magyar közgazdaságra gyakorolni 
készülnek. Alaptőkéjének és egyébb anyagi esz­
közének ereje eh ez csekély, bár tagadhatatlan, 
hogy relative véve a dolgot, az igen intelli­
gensen és tiszteségesen dolgozó intézet erkölcsi 
súlya és tekintélye messze fölülhaladja a ha­
sonló alaptőkéjű intézetek tekintélyét. Mi csu­
pán a tény erkölcsi oldalát tekintjük és méltatjuk, 
és ebből a szempontból, azt hisszük, egyetért 
velünk mindenki, hogy igen nagy horderejű óra 
lesz az, midőn s legnagyobb hazai vidéki 
pénzintézetek közismert és elismert vezetői 
összeülnek, hogy hátározzanak, vajon az ő 
bankjuk csatlakozik-e a kartelhez vagy sem 1 
Itt fogják megadni az első választ arra a csa­
pásra, mely ellenük, intézeteik ellen váratlanul 
és indokolatlanul, méretett.

az állás alatt. Kocsisa vagy idejében elme­
nekült. vagy az ellenség zsákmányává lett.

Gyalokay Lajos most igy adja elő a 
tovább történteket: A mint ő a faluból ki­
vergődött, rákiáltott a futó katonákra, hogy 
sorakozzanak. De a veszély telbontott min­
den fényeimet. Ekkor ő is jól elrejtett ko­
csijához sietett s megpillantja e közben a 
költőt, a mint az országúton hajadonfővel 
ssalad. Utána kiált. A költő megáll s szo­
morúan visszanéz.

— dere velem 1 - mond Gyalokay. — 
Kocsim ott van a bokrok között.

És kezét megragadva, vonja magával.
Petőfi keserűen kaczagva szólt:
— Azt hiszed, van ebben a pokolban 

olyan bolond, a ki helyt merne maradni ? 
Kocsisod is elfutott.

S ezzel a rohanó lovasságra mutatott.
— Ht knincs szabadulás. Menjünk a 

jobboldalra ! Ott talán menekülhetünk 1
S látva, hogy Gyalokay habozik, ki­

rántotta kezet a Gyalokay kezéből.
— Itt nincs idő a gondolkozásra. Én 

megyek, — Isten veled!
• Ezzel leszokott az országúiról s a 

hegy felé menekült. Gyalokay többé nem 
látta.*)

Tehát arrafelé menekült, a hol a másik 
orosz lovas-csapat a Küküllő mentén fel­
felé vagtatva, a bum völgy torkolatánál 
megfordult s a futóknak eléje vágott, őket 
bekaeitvén. Lengyel azt hiszi hogy tovább

is az országúton menekült. (Holott Gya­
lokay arról leszökni s a hegy fele mene 
külni látta.) »Mert midőn ő (Lengyel dok­
tor) Kis-Bún irányában, hol az országút 
egy magaslatra fut fel, visszatekintett, az 
ut egyik kanyarulatában a föltőt vélte látni, 
a mint fedetlen fővel, szeteresztett ingnyak­
kal, lengő zubbonyában futott l«1)

Heydte, a ki másnap a fehéregyházai 
s az országút melletti sírokba a mintegy 
ezerharmincz halott eltakarjtását végezte, 
azt beszélte, »hogy a csata után I.üders 
megtekintvén a csatateret, kilovagoltak Hé­
jasfalva télé, az említett magaslatig s kö­
rülbelül ugyanazon a tájon, a hol Lengyel 
utoljába latta Petőfit, egy halott feküdt az 
ut mellett, ki talán tol sem tűnt volna neki, 
ha nadrága és zubbonya zsebeit kiforgatva 
s mellette szétszórt Írásokat nem látott 
volna A halott, a mint lovaglás közben 
megfigyelhette, szőke volt, hegyes állsza- 
kállal; egy dzsidaszurás mellén érte. ő a 
leírások után azt hiszi, hogy Petőfi volt«.2)

Egy sereg epizódot beszéltek el még 
utólag Petőfi ha’áláról. Egyik verzió szerint , 
Szkurka nevű közhuszár emelte volna ken- I 
gyeiébe Petőfit, a kit futásában ért utol, ' 
de a költő leugrott a kengyel vasról és a 
kukoriczásba futott volna, e szóval : »En- J 
gém az Isten se ment meg«. Pár lépésnyi 
futás után azonban két orosz lovas utol-

*) Ugyanott.
*) Ferenczi : »Petőfi életrajza.« L78. Len­

gyel : „Vasárnapi Újság“ 18tiU—18Ö1.

érte s néhány fejére mér. kardcsapással le­
vágta. Még a töldön fekve re is mértek 
volna egy csapást. Haller József gróf sze 
rint Zeyk Domonkos emelte Petőfit a ken­
gyelebe s vitte a kukoriczásba. Petőfi ott 
leszállóit, innét későbbi szemtanuk állítása 
szerint a buni hídig futott, de aztán dzsi- 
dás kozákok utolértek, egyik mellbe döfte 
s a Kökülőbe fordult. De a folyóból kimá- 
szot s reggel egy Csonta Juon nevű fehér- 
egyházai ember kocsiján Héjjasfalváig ment 
volna, s hol Zeyk Domonkossal és húszon 
három honved,arsával együtt egy közös sírba 
dobtak. Petőfi kiáltott volna, Haller előa­
dása szerint a sírból, hogy ne temessék el,

' ’tátjátok hogy elek, meggyógyulhatok Pe- 
j tőfi vagyok ! < De egy irgalmatlan orosz 

visszataszította * »Dögölj meg, Kossuüvku- 
tya !< káromlással hu'iáxat dobáltak ra, ké­
sőbb Bader János segesvári lakos oltatlan 
meszel hintett föiébük s az élők sírját be­
takarták.

Petőfimé a következő télen -- az egy­
másnak ellentmondó legendák -nyomán _
keresni indult Du i . előadottakról értesül­
vén, a további kér. sest abbahagyta.

Aztán Kerestek . . . várták . . . kipat- 
ták . . . Hiába.

Azon az cjs :akán megint egy fényes 
hullo csillag s.-.i in-ó ive hűl ott le a ma- 

j gasból . . . Egy másik mindeniknél fénye­
sebb, ragyogóbb csillag visszaköltözött az 
égbe 1

*) Szószénál Ferenc*! előadása.
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És mi a válasz ? Lehet kétség ez iránt ? 
Józanul — nem I A legvérmesobb optimista, a 
kgkislclkübb a vidéki igazgatók közül is elis­
merni kénytelen, hogy a kartell támadás első 
sorban a vidéki pénzintézetek ellen. Képzelhe­
tő-e tehát, hogy a saját bankjukat odatolják 
abba a körbe, mely ellőttük zárul be ? De szá­
razon üzleti szempontból ítélve meg a kérdést, i 
sem találunk indokot a központi hitelbank 
csatlakozására. Remélhetnek a szövetséges in­
tézetek ennek folytán olcsóbb hitelt, várhatják, 
hogy a csatlakozás folytán velük szemben a 
kartelfeltételek enyhittetni fognak ? Nem, leg­
feljebb a központi hitelbank ügyvivő igazgatói- | 
nak kényelmét szolgálnák, de sem a bankon 
magán, sem önmagukon nem segítenének.

Ha azonban a Központi hitelbank nem 
csatlakozik a kartellhez és a holnapi igazgató- 
sági ülésen döntő határozatok hozatnak arra 
nézve, hogy ez az intézel sikerrel tárogathassa 
részvényeseit és szövetségeseit, ha megragadják ' 
a kedvező alkalmat, hogy ezen nagyrahivatott 
intézetet nagygyává és erőssé tegyék és képe- | 
sitsék fontos most már országos hivatásának í 
teljesítésére, akkor igazgatói első sorban meg­
becsülték önmagukat, másodsorban pedig oly 
szolgálatot tesznek a m;gyár közgazdaságnak, j 
melyért csak hálával adózhat nekik az az ezer­
ötszáznál több magyar vidéki pénzintézet, mely­
nek anyagi és erkölcsi érdekeit ők holnap 
képviselni és megoltalmazni hivatvák. Rajtuk 
csüng holnap a magyar vidék szeme és ennek j 
az érzésnek fölemelő tudata kell, hogy vezé­
relje elhatározásaikat.

Bátorság és elszántság tehát, habozásra

nincs idő. Nem hosszas tanácskozásokra, ha­
nem gyors és bölcs határozatokra van szükség, 
melyek méltóak legyenek azon férliakhuz, akik­
nek kezére az ország lakosssága verejtékkel 
megkeresett millióit bízza 1 Méltóan a szövetség 
elnökéhez, Mándy Lajoshoz, az erélyesnek is­
mert lertiuhoz, aki az ország két hatalmas in­
tézetét vezeti. Nem szavakat telteket kérünk 1 
Hangos messze csengő választ arra az orv tá­
madásra. mely a vidéki pénzintézetek ellen 
készül. A helyzet egyedüli orvoslata az lehet : 
készülői minden erővel a védelemre visszaütni 
oda, ahová lehet. A módot majd megtalálják, 
a lő vezérelv csak az leiiet, hogy össze kell 
hordani minden nélkülözhető erőt avégből, 
hogy a központi fegyvertár minél dúsabban lei 
legyen szerelve. A vidéki pénzintézetek veze­
tőinek tehát arra az ösvényre keli lópniök, 
melyen a szocialisták régen haladnak. A gyen­
gék csak ógy boldogulhatnak a hatalmasok 
erőszakával szemben, ha egyesült erővel, ősz- 
hangban és kitartással lépnek fel az elleniéitől 
szemben. Fűzzék tehát szorosabbra azt a kap­
csot, mely a vidéki pénzintézeteket a központi 
hitelbankban máris összeköti, vonják bele még 
azokat is, akik még hiányzanak és mutassák 
meg hogy tudatában vannak azon nagy hata­
lomnak, mely bennük mindeddig szunnyadt, 
melytől azonban most teltet vár az ország 1
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imbalmot
ne vegyen, míg

Reményi Mihály
a magy. kir. zeneaka­
démia házi hangszer­
készítőjétől árjegyzé­

ket nem hozat )tt
Budapestről Király-I —L — e -7lllUZti u/.
Minden hangszerről 

árjegyzék külön kérendő.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos ;

Dr. Rusa Ernő.

@9@®a03 -3® a

Nyomdai munkákat
jutányos áron készít

Réthelyi L és Társa
köny vnyomdáj a

Kaposvár.

.&Í. •Xiiur:___5.

BÓZSA JANOS
vegyészeti ruhatisztító, piissirozó, ágytolitisztito es gözmüfestö

gyara.
Kaposvár, Fö-utcza 3t sz, saját házában

Ajánlja a. legújabb gépekkel felszerelt

isirozó, guvrirozó, vegyészeti ruha­
tisztító és gőzrnűfestő gyárát,

mely legújabban

B&r ágytolitisztito géppel "SB®
bővíttetett ki. — Ezen közegészségi és tisztasági szempontból 
felette megbecsülhetetlen eljárást melegen ajánljuk háziasszonyok, 

intézetek es kórházak figyelmébe.
Tisztítás folytán n toil I00°|0-kal növekedik.
Előzetes bejelentés után a toll tisztítása meg is várható.
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Szölőoltaányok
Fajtiszta Ripária-Portális alanyon ol 

I ott elsőrendű dusgyökérzetü, teljes felelös- 
f ség mellett szállítok következő fajokban .

Birfajok : Erdei, Oiasz-Rizling, Kövi- 
h dinka, Nemes kadarka, Furmint, Slanka- 
ij menka, Burgond, Oporto, Mczés-tehér, Kar - 
í benet, Sárfehér, Ezerjó, Mirkovácsi, Mus- 
I kotály.

Csemegefajok: fehér és piros Chasse- 
$ lass, Passatuti.
j 10UO db. sima zöldoltatvány 80 kor.

lOuü „ gyökeres 1. oszt. 2 éves 180 „
ÍUOO ,, II. oszt. 140 „
1U0U „ sima Ripária-Portális I. oszt. 16 ,,
1000 „ II. oszt. 9 ,,
1000 „ gyökeres I. oszt. 30 „
1000 „ II. oszt. 18 „
1000 „ fásoltvány I. oszt. 200 ,,
1000 „ II. oszt. 140 „
Előlegül az ár egynegyed részét beküldeni 
szíveskedjék.

Bort a legjobb minőségben napi ár 
szerint szállítok.

Tiszteletű 1
Sárkány József

Gyöngyös, (Hevesin.)
Igyunk mohai 
Igyunk mohai

Mit igyunk ?
hoey egészségünket megóvjuk, mert Igyunk mohaj
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer Igyunk mohai

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyliiány és emésztési zavarok állanak be. 
foirást, ha májbajoktól és sárgaságtól syabadulni akarunk.

A mohai Agnes-forras, mint természetes szénsavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyuviz ; dús szénsavtartalmánál fogva 
nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógygóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgy­
szervi betegségeknek. 26 év Óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is mint typhus, kolera, megkiméhettek azok, a kik

nagyobb vidéki városckbnn lerakatok szervezteltek, ugyanott a fonás leirásánek ismertető füzeié ingyen 
kapható. Forraskezelóseg. kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőkben. Kedvelt borviz!
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Hónig József
divatáruháza

Kaposvár, Korona-utcza ío

Különlegességek saját készitményü

Valódi

angol zephir ingekből, 
női ingblousokuóL

Kész gyermekruhák és kötények.

Kész pői fehérneműdk, 
Vászon- és slfop-rokt r. 

Fürdőruhák nagy választékban.

HM®

Nagy mellékkereset
Magas jutalékot

fizetünk olyan egyéneknek és vi­
déki ügynököknek, kik részvé­
nyeknek részletfizetésre való el­
adásával kívánnak foglalkozni.

Általános
Bank Részvénytársaság

BUDAPEST,
Erzsébet-körut 30. szám.

tin.-.

P ÉNZKOLCSÖNt
20.000,000 korona áll rendelkezésére 

óUO koronán felüli törzsfizetésscl bíró 
köztisztviselőknek, katonatiszteknek és 
nyugdíjasoknak csak kötelezvényre. — 
Váltó nem kell I — Megkeresésnél köz­
lendő : életkor, törzsfizetés és szol­

gálati idő.

Zfl Qjl

földekre és jó helyen fekvő, értékes 
bérházakra, 4 százalékos 10 60 évig 
terjedő törlesztésre. — Jutalék utólag. 

Válaszbélyeg.

Ops/cágo$ yitel- 
é$ plc^öngzerző Vállalat

BUDAPEST,
VI kér., Izabella-utcza 67. szám

Telefon: tOl - 28.

<8>lc%;<9> 1 c%{ cí> S

SEERSBíaBSSEemaaEB sí

Tévedés,
ha valaki azt mondja, hegy jobb ká­

vét — vagy pedig olcsóbban tud ká­

vét szállítani mint

JfFatelli DeiSinger
fiumei cég

BUDAPESTEN

a királyi bérpalotában.

100,000 db. 
készlet. Szegfű és Rózsa 100,000 db. 

készlet.

S^orkri J nos rózsa- és szegfüteleptulajdonos ajánl direkt 
kulorszagokobl beszerzett
drias virágú Rem-szegfiiket es nyakba nemesitett

Bokor-rözsakat.
L nagy készlet miatt egyideig 30 százalékot engedélyezek 

Árjegyzék ingyen es bérmentve. *
Több díjjal kitüntetett u?ißy Viraükötészeteatbeu min­

denfele csokrok, koszorúk mélyen le.zállitott árakon készíttetnek 
1 enyeszto telepemről vágott virágjaimat és begyökeresedett 

cserepekben nyit rózsákat, szegfűket, jácintokat stb. a legol­
csóbb napi arakon szállítom.
szolgálok nemeSÍaju sze9fümagjaimról szól név-árlappal készséggel

SKORKA JÁNOS
5 hold rózsa- és szegfütelepe

B.-Szarvason.

gHHHgL

Hirdetéseket
legolcsóbb árban feltesz 

a kiadóhivatal.

NAGY LAJOS
SZÍJGYÁRTÓ, NYERGES ÉS BÖRÖNDÖS 

KAPOSVÁR, Erzsébet-ut, 12 szám. (Piacz-tór.)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmébe aján­
lani elsőrendű

szíjgyártó, nyerges és böröndös üzletemet,
melyet helyben, Erzsebet-ut 12. szám alatt (Piacz-tér), nyitottam és 
a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelően rendeztem be 

Raktáron tartok kocsizó, lovagló és istálló felszereléseket, úgy­
szintén börönri, vadászati és bör-diszmii árukat.

Megrendeléseket és javításokat pontosan készítek

\ V
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SZÉKELY ÁRMIN FIAI
polgári és egyenruha szabók.

A m. kir. államvasutak, 
a cs. és kir. közös hadsereg, 

a m. kir. honvédség 
szerződéses egyenruha szállítói

Kaposvár.

Készítenek finom polgári öltönyöket, felöltőket, mindéi) 
fegyverre in beli cúy earut)üknt.

Raktáron tartják a legfinomabb szöveteket, kitűnő minőségű férfi- és fiú- 
ruhákat, bundáskabátokat, utazóbundát, kalapot, sapkát.

Tűzoltó egyenruhák önkéntes testületek részére előnyös árban és előnyös 
fizetési feltételekkel.

|£y Bizományi raktár a hírneves gacsi lópokróczokból.
<r • ,wwwi’,r' ■nrw7v"T’ 's .’WBiwr erí"-

BIBO ADOLF
SINGER ES TÁRSA varrógép és kerekpár bizományi üzlete 

KAPOSVÁR, Föutcza 25,
fct rr a Somogymegyei Takarékpénztárral szemben IK^ll

3
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Kapos­

várott. Főutca 25. sz. alatti

varrógép és kerékpár bizomány
üzletemben SlNGER-féle és edvéb gyúrtmínyu kü- 

I lÖuféle Varrógépeket, kerékpárokat. Varrógép és ke- 
I rékpár alkatrészeket, továbbá mindennemű sportcikkeket 
j nagy választékban tartok raktáron és jutányos áron bocsátom a 

n. é. közönség rendelkezésére.
Dús választékú raktáram szives megtekintését kérve, azon 

reményben, hogy támogatásukat mihamarább kiérdemelni szeren­
csés leszek, vagyok kiváló tisztelettel

Biró Adolf
Kaposvár, főút cza 25,

liö
il
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SBSKSEihaUiííM'S üfeÍfííi*iÁ*,í Iái;

Somogy vármegye legnagyobb

női kalap és divatáruháza

FEKETE LAJOS
Kaposvár,

Főutcza 8, Kemény palota.

Nagy választok díszített 
Ts díszítetted női és 
gyermek szalma, csipke 
és utazó ka lapokban.
fi hiveg ^ufuI cipőgyár főraktára.

FIUMEI
kávé és tea behozatal rakíar.

Tulajdonos Rácz József, 
Kaposvár, Erzsébetül 7. Piacztér.

Kávé
Tea

Bum
Csokoládé

Cacao
Czukorka

Borok 
Olcsó álak.

wrrfru» • pp»• 1

SCHLESINGER ALISÉRT ÉS JÓZSEF
fakereskedök és gőztégUgyarosok K»posVárot

a nagyérdemű közönség becses tudomására hoznák, hogy ujonan épült és berendezett

GŐZTÉGLAGYÁRUKBAN
kitűnő minőségű hornyolt cserepet, párkány-, szia-, j ,m és cU iát 

szarazap préseit kerumitot és alagc<őVeket mlitao-ik éld
mely felsorolt anyagokat úgy helyben, valamint vidékre a legpontosabban sz ftak.

Megrendelhető :

a Kaposvári Kereskedelmi és IparbanknU.

Nyomatott Héthelyi Miksa kény vnyorndéjában Kaposvárott.

I

/ * -
'

C.-VÁ' V ; í - ' t'


